



①

付村

添仓祈福

沁河时

本报记者 王龙卿

农历正月十九，每年的这一天，位于沁河北岸的武陟县三阳乡付村都有一场声势浩大的添仓节。这个活动历史悠久、代代相传。

添仓，顾名思义就是“盈满粮仓”之意，是一年辛苦劳作在黄土地上的人们最朴素的愿望。人们最擅长把自己的美好愿望寄托在某个节日里。春节过后，接连有庙会、元宵节，接下来就是添仓节。

付村添仓节的重要仪式就是火神祭祀。火神祭祀是一种历史悠久、文化内涵丰富的民俗活动，武陟县的火神祭祀活动2015年被列入河南省非物质文化遗产。

据村里老人讲，付村添仓节兴起于清朝年间，距今已有300多年历史，其传承有序、气场强大。祭祀当天，附近十里八村的老百姓会早早赶来，聚集在火神庙前翘首等待这场文化盛宴。

付村的村民更是积极参与，还会准备许多祭品，最吸引眼球的数“粮食山”，要使用500多公斤面粉，并且由200余人手工制作。制作时，这些人要分成大锅组、和面组、调糖稀组、蜜食组等，分担不同制作程序。农历正月十八这天，不等天亮大家就各司其职忙碌起来，热

闹的场景吸引很多人前来围观和拍摄。准备祭品的村民，会一直忙碌到深夜。

农历正月十九凌晨时分，付村人会分散在村里的东社、西社、南社、北社四个地点，准备好祭祀用的祭品后，分别由壮汉抬着前往火神庙祭祀。同时，村里锣鼓队、舞龙队、舞狮队则护卫着祭品一块儿前往。

火神庙位于付村的村南头，沁河大堤下，坐北朝南，由正房、东厢房和街房组成。一路上，锣鼓喧天，舞龙队、舞狮队沿着指定路线在村里最大的十字路口和火神庙前进行表演。8时后，邻村的民间文艺表演队伍也先后到达，加入到表演队伍中。慕名而来的群众逐渐聚集，里三层外三层将祭祀队伍围在中间。

三阳乡中封村的黄河飞龙队是首次亮相祭祀活动，两条彩龙在火神殿前上下舞动，灵动感十足，甚是好看。火神庙院子正中摆放着鸡、猪、羊、粮食山等祭品，村民们纷纷赶来上香祈福。

热闹的活动场面，独特的活动形式，隆重的活动仪式，延续传承了极具地方特色的民间传统文化和风俗习惯。



②



图① 民间舞狮表演。



④

图② 村民在“粮食山”祭祀。



⑤

图③ 乐队在进行演奏。

图④ 100多名妇女在制作“粮食山”。

图⑤ 观看表演的村民拍下精彩瞬间。

图⑥ 紧邻沁河的付村。 本报记者 王龙卿 摄



⑥